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class="tb42"> 什么是货币的时间价值 货币的时间价值，是指

货币经历一定时间的投资和再投资所增加的价值，也称为资

金的时间价值。 在商品经济中，有这样一种现象：即现在

的1元钱和一年后的1元钱其经济价值不相等，或者说其经济

效用不同。现在的1元钱，比一年后的1元钱经济价值要大一

些，即使不存在通货膨胀也是如此。例如，将现在的1元钱存

人银行，一年后可得到1.10元(假设存款利率为10％)。这1元

钱经过一年时间的投资增加了0.1元，这就是货币的时间价值

。在实务中，人们习惯使用相对数字表示货币的时间价值，

即用增加价值占投入货币的百分数来表示。例如，前述货币

的时间价值为10％。 企业资金循环和周转的起点是投入货币

资金，企业用它来购买所需的资源，然后生产出新的产品，

产品出售时得到的货币量大于最初投入的货币量。资金的循

环和周转以及因此实现的货币增值，需要或多或少的时间，

每完成一次循环，货币就增加一定数额，周转的次数越多，

增值额也越大。因此，随着时间的延续，货币总量在循环和

周转中按几何级数增长，使得货币具有时间价值。 从量的规

定性来看，货币的时间价值是没有风险和没有通货膨胀条件

下的社会平均资金利润串。由于竞争，市场经济中各部门投

资的利润率趋于平均化。每个企业在投资某项目时，至少要

取得社会平均的利润率，否则本如投资于另外的项目或另外

的行业。因此，货币的时间价值成为评价投资方案的基本标



准。 由于货币随时间的延续而增值，现在的1元钱与一年后

的1.1元钱(假设存款利率为10％)在经济上是等效的。换一种

说法，就是现在的1元钱与将来的1元钱经济价值不相等。由

于不同时间单位货币的价值不相等，所以，不同时间的货币

收入不宜直接进行比较，需要把它们换算到相同的时间基础

上，然后才能进行大小的比较和比率的计算。在具体换算时

广泛使用复利、现值等各种概念与方法。 什么是单利 单利是

计算利息的一种方法。按照这种方法，只要本金在贷款期限

中获得利息，不管时间多长，所生利息均不加入本金重复计

算利息。这里所说的“本金”是指贷给别人以收取利息的原

本金额。“利息”是指借款人付给贷款人超过本金部分的金

额。 在单利计算中，经常使用以下符号： P——本金，又称

期初金额或现值； i——利率，通常指每年利息与本金之比；

I——利息； S——本金与利息之和，又称本利和或终值； t—

—时间，通常以年为单位。 单利利息的计算公式为： I＝P×i

×t 例：某企业有一张带息期票，面额为1200元，票面利率4

％，出票日期6月15日，8月14日到期(共60天)，则到期时利息

为： I＝1200×4％×60／360＝8(元) 在计算利息时，除非特别

指明，给出的利率是指年利率。对于不足一年的利息，以一

年等于360天来折算。 依据人们的使用要求，单利的计算又有

终值与现值之分。 （1）单利终值的计算。单利终值即现在

的一定资金在将来某一时点按照单利方式下计算的本利和。

单利终值的计算公式为： S＝P＋P×i×t ＝P×(1十i×t) 在上

例中，如票据到期，出票人应付的本利和即票据终值为： S

＝1200×(1十4％×60／360)＝1208(元) （2）单利现值的计算

。在现实经济生活中，有时需要根据终值来确定其现在的价



值即现值。例如，在使用未到期的票据向银行申请贴现时，

银行按一定利率从票据的到期值中扣除自借款日至票据到期

日的应计利息，将余额付给持票人，该票据则转归银行所有

。贴现时使用的利率称贴现率，计算出来的利息称贴现息，

扣除贴现息后的余额称为现值。 单利现值的计算公式为： P

＝S－I ＝SS×i×t ＝S×(1i×t) 假设在上例中，企业因急需用

款，凭该期票于6月27日到银行办理贴现，银行规定的贴现

率6％。因该期票8月14日到期，贴现期为48天。银行付给企

业的金额为： P＝12O8×(16％×48／360) ＝1208×0.992 

＝1198.34(元) 什么是复利 复利是计算利息的另一种方法。按

照这种方法，每经过一个计息期，要将所生利息加入本金再

计利息，逐期滚算，俗称“利滚利”。这里所说的计息期，

是指相邻两次计息的时间间隔，如年、月、日等。除非特别

指明，计息期为一年。 什么是复利终值 复利终值是指现在的

一定资金在将来某一时点按照复利方式下计算的本利和。复

利终值的计算公式为： S＝P(1＋i)n 上式中的(1＋i)n被称为复

利终值系数或1元的复利终值，用符号(S／P，i，n)表示。例

如，(S／P，6％，3)表示利率为6％，3期复利终值的系数。为

了便于计算，可编制“复利终值系数表”备用(见本书附表

一)。该表的第一行是利率i，第一列是计息期数n，相应的(1

＋i)n值在其纵横相交处。通过该表可查出，(S／P，6％，3)

＝1.191。在时间价值为6％的情况下，现在的1元和3年后

的1.191元在经济上是等效的，根据这个系数可以把现值换算

成终值。 本表的作用不仅在于已知i和n时查找1元的复利终值

，而且可在已知1元复利终值和n时查找i，或已知1元复利终

值和i时查找n。 例一：某人将10000元投资于一项事业，年报



酬率为6％，经过一年时间的期终金额为： S＝P十P×i ＝P

×(1十i) ＝10000×(1十6％) ＝1O600(元) 若此人并不提走现金

，将106O0元继续投资于该事业，则第二年本利和为： S＝P

×(1十i)2 ＝10000×(1十6％)2 ＝10000×1．1236 ＝11236(元) 

例二:某人有1200元，拟投入报酬率为8％的投资机会，经过多

少年才可使现有货币增加1倍? S＝1200×2＝2400 S＝1200×(1

十8％)n 2400＝1200×(1十8％)n (S／P，8％，n)＝2 查“复利

终值系数表”，在i＝8％的项下寻找2，最接近的值为： (S

／P，8％，9)＝1.999 所以：n＝9 即9年后可使现有资金增加1

倍。 例三：现有1200元，欲在19年后使其达到原来的3倍，选

择投资机会时最低可接受的报酬率为多少? S＝1200×3＝3600

S＝1200×(1十i)19 3600＝1200×(1十i)19 (S／P，i，19)＝3 查

“复利终值系数表”，在n＝19的行中寻找对应的i值为6％，

即： (S／P，6％，19)＝3 可见，投资机会的最低报酬率为6％

，才可使现有货币在19年后达列3倍。 什么是复利现值 复利

现值是复利终值的对称概念，指未来一定时间的特定资金按

复利计算的现在价值，或者说是为取得将来一定本利和现在

所需要的本金。 复利现值的计算公式如下： P＝S×(1十i)-n 

上式中的(1十i)-n是把终值折算为现值的系数，称复利现值系

数，或称1元的复利现值，用符号(P／S，i，n)夹表示。例如

，(P／S，10％，5)表示利率为10％时5期的复利现值系数。为

了便于计算，可编制“复利现值系数表”(见本书附表二)。

该表的使用方法与“复利终值系数表”相同。 例：某人拟

在5年后获得本利和10000元，假设投资报酬率为10％，他现

在应投入多少元? P＝S×(P／S，i，n) ＝10000×(P／S，10％

，5) ＝10000×0．621 ＝6210(元)百考试题：报关员网校
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